



满足职工群众阅读需求 打造时代气息文化空间

2024年全国工会职工书屋建设成果展示交流活动在温州举行

本报讯 记者金钩胤报道 昨日,全国总工会在温州举行2024年全国工会职工书屋建设成果展示交流活动,总结展示职工书屋建设经验,部署新一年职工书屋建设工作。

全国总工会副主席、书记处书记、党组成员魏地春出席并讲话,全国总工会宣传教育部部长张晓辉,中国工人出版社党委书记、社长董宽,浙江省总工会党组书记、常务副主席吕志良等领导出席活动。

魏地春在讲话中充分肯定了2024年全国工会职工书屋

建设工作取得的成效。他强调,2025年职工书屋建设要突出庆祝全国总工会成立100周年这一主线,进一步强化政治功能,把职工书屋作为学习贯彻党的创新理论的重要载体,注重思想引领,融合工会职能,增强品牌粘性,将其锻造成为“工”字特色知名品牌。要发挥阵地作用,通过打造“大思政课”文化阵地、“大思政课”引领课堂、“大思政课”活动品牌,把职工书屋打造成为“中国工人人大思政课”文化品牌。要注重数智赋能,顺应数字化、网络

化、智能化趋势,通过建设网上阅读生态、改善网上阅读体验、构建“图书联网”平台等举措,把职工书屋打造成为网络阅读文化空间,让全方位、全链条、全周期的职工阅读生态之路越走越宽广,促进职工精神文化生活更趋丰富。

吕志良在致辞中介绍,浙江工会认真贯彻落实全总“559”工作部署和工会宣传“1116”工作安排,在职工书屋建设过程中聚焦体系建设,引领职工阅读风尚;聚焦品质建设,擦亮职工阅读品牌;聚焦功能建设,赋能职

工成长成才,使其成为浙江省“高水平推进文化强省建设,打造新时代文化高地”的重要阵地。目前,全省建有668家全国职工书屋示范点、4306家省级职工书屋,5200余家其他自建书屋;依托职工书屋组织专题宣讲1800多场次,参与职工26.3万余人。

活动发布了一批全国总工会品牌职工书屋、全国工会职工书屋“品牌职工读书会”、全国工会职工书屋“阅读学习成才职工”、全国工会职工书屋“突出贡献工作者”、全国职工

主题阅读活动优秀组织单位、全国工会电子职工书屋应用案例单位。

山东省总工会、河南省总工会、江苏省无锡市总工会、浙江省温州市总工会、福建省泉州市总工会、厦门航空集团公司工会等六家单位作交流发言。

活动期间,与会人员现场观摩温州市三家职工书屋和全国工会职工书屋主题阅读交流活动,并到浙江(温州)专场演出。活动通过各大平台进行直播,吸引百万人次在线观看。

传统习俗 迎冬至

12月18日,湖州德清县三桥幼儿园开展“我们的节日·冬至”主题活动,孩子们体验包饺子、搓汤圆、学茶艺等,感知中华传统习俗,迎接冬至节气的到来。图为小朋友在写“福”字。

通讯员谢尚国 摄



“父母护理假” 别只是“看上去很美”

“老人哥” 家事国事天下事 你说我说大家说

■主持人:张浩星

这一期“老人哥有话说”,我们关注“父母护理假”升级话题。据《工人日报》报道,近年来,贵州、黑龙江、四川等地已将“非独生子女”纳入享有护理假对象范围,近日,江苏扬州、南通等地拟取消或放宽“独生子女”等限制条件。“父母护理假”升级受到劳动者欢迎,但同时也带来新的问题:“父母护理假”适用对象的扩大,也意味着企业增加了一定程度的用工成本,如何保障劳动者“敢休能休”?来看看“老人哥”怎么说。

宁波市劳模、宁波精华电子科技股份有限公司工会主席任庆兵:“父母护理假”彰显了对员工家庭责任的尊重与关怀,当前不少职工都面临着工作与家庭的双重压力,当父母生病或年迈需要照顾时,护理假能让他们安心陪伴在侧,尽到为人子女的孝道。企业推行

假期间通过远程办公等形式处理部分紧急工作。另一方面,向员工宣传正确使用“父母护理假”的理念,确保假期真正用于照顾父母的刚需,推动实现职工家庭幸福、企业稳健成长与社会和谐进步的多赢局面。

浙大城市学院教师杨海峰:对“父母护理假”的扩容升级,大家基本没有疑义,讨论更多的是关于谁来承担成本以及如何落地等问题。

“父母护理假”政策从2016年河南开始试点至今已8年多,扩展到非独生子女也已在一些地区试行了多年,对于如何落地落实的细节应该有不少经验,可以借鉴。

“父母护理假”扩容升级成

本固然需要考虑,但我们首要

考虑的是这件事不该做,这

件事重不重要,是不是一件大

事。我觉得政策的出台,本身

就是一种信号、一种导向,就

是希望能让更多职工有更多

时间和精力去陪伴年迈的父

母。

在此过程中,我认为,企业

应在保障职工权益与助力企

业发展之间找到最佳平衡点。

一方面,要用长远眼光看待“父

母护理假”制度,通过合理规划人

员调配、灵活安排工作任务等

方式,将“父母护理假”对企业

运营的冲击降到最低。例如,

提前组织员工进行跨岗位培

训,以便在有人休假时能够迅

速补位;也可以鼓励员工在休

所在,亲人的陪伴永远是幸福的源泉。中国社会自古及今,大家的幸福安稳,很多时候靠得就是人心的温度、人情的厚度。我觉得“父母护理假”的扩容升级就是在为子女尽孝创造有利环境,我们为制度落地创造有利条件的过程,也是中国父母找回自己的文化认同、文化自信的过程,找回我们自己生活方式的过程。

本报评论作者戴先任:“父

母护理假”的享受对象由“独生

子女”扩展到“非独生子女”,让

“父母护理假”成为一项普惠福

利,有利于让子女更好尽孝道,

弘扬传统美德,让老年人更好

安享晚年。

与此同时也要看到,“父

母护理假”往往不具有强制性,

只是鼓励用人单位放假。不少用

人单位并不会主动去为劳动者

放假,“看上去很美”的“父母护

理假”,很可能就会沦为“纸上

福利”。

其实类似这样的福利假期并

不少见,比如“独生子女护理

假”、女职工“痛经假”“哺乳假”

等等。很多这样的福利假期都

成了“纸上福利”,变得“遥遥无

期”,让广大劳动者看得见却摸

不着。

除了一些假期不具备强制

性,还和一些假期与配套政策跟不上、适用范围有限制、请假程序太复杂等有关系。比如山东、河南、安徽等省份规定,女职工因痛经无法正常工作,可休1天到2天的病假,但各地规定请“痛经假”需要指定医疗机构开具证明,为了零星的假期,花半天时间去医院检查、开证明,太不合算。还有福利假期的“普及度”不高,劳动者法律意识、维权意识不强,企业自然乐于“装聋作哑”;而在劳资关系中,劳动者往往处于弱势地位,福利假期成了“奢望”,员工为了保住饭碗,并不会与用人单位较真,非得休这一天或几天的假期。

“父母护理假”等福利假期不能只是“看上去很美”,要让劳动者敢休能休。对此,要完善相关保障制度,要增加福利假期强制性落地措施,要确保更多假期能够落地。还要加大监察力度,对休假制度落实不力的企业,予以相应惩治,提高违法企业的违法成本;同时,要降低用人单位的“放假成本”,从税收减免、给予补贴等方面入手,减轻或消除企业因执行相关假期规定而造成的影响。

“父母护理假”等福利假期不能“政府请客、企业买单”。政府相关部门要出台相关政策,明确用人单位的法律责任,保障劳动者权益。同时,用人单位也要自觉遵守法律法规,尊重劳动者权益,营造良好的工作环境。

2023年,全省法院金融案

件一审收案15.99万件,下降

11.54%,收案数为五年来最

低。全省法院金融案件一审结

案16.25万件,较上年减少2.38

万件,下降12.78%,结案数超

过收案数。从案件类型看,

一审受理的民间借贷纠纷和

金融借款合同纠纷,分别占一

审金融案件收案数的61.36%

、21.07%,两个案由五年来均

稳居金融案件第一大和第二大

案由。排后面的分别为保险人

代位求偿纠纷、借款合同纠

纷和信用卡纠纷。

2023年,信用卡纠纷较上

年下降71.86%,损害债务人利

2.3万场招聘会 提供岗位1000多万个

据新华社北京12月19日电 记者19日从人力资源社会保障部获悉,为期两个多月的2024年大中城市联合招聘高校毕业生秋季专场活动已于近日结束。活动期间,各地为毕

业生提供多渠道多元化就业服务,线上线下共举办2.3万场招聘会,54.1家用人单位提供岗位1032.8万个,吸引了1061.6万人次毕业生参与求职。

从指导老师到金牌选手 他们在省赛上完成华丽转身

通讯员秦易、陈罡峰报道 在第三届浙江技能大赛物联网安装调试(双人项目)中,参赛选手需要在4个小时内完成工业物联网系统的安装、部署、配置、调试4个模块,是专业技能、心理素质和团队配合等能力的激烈较量。

平湖技师学院智能控制学院院长毛亚峰和副院长王晓君,是两位85后的青年教师,两人初次组队参赛,即斩获该项目的金牌,完成了学生组赛项指导老师到职工组金牌选手的华丽转身。

老搭档踏上新战场

“赛前我们没有设定目标,只想着稳扎稳打,好好配合。”目前,第三届浙江技能大赛获奖名单公布,毛亚峰在得知夺金喜讯后激动地对笔者说,备战期间,他和搭档王晓君付出了大量心血和汗水,迎来最好的回报,“除了奖项本身,我们收获了宝贵的参赛经验,拓宽了视野和思路,受益匪浅。”

今年6月,毛亚峰在获悉大赛相关消息后,对学院教师进行了动员,找到王晓君商量后,他们一拍即合,决定组队参加。

“我带学生参加这个项目已经好几年了,对比赛内容比较熟悉。”王晓君说,过去,自己的职责是给学生提供理论和技术指导,今年9月,他们第一次对照往年样题进行实际操作,感受到了两者之间的巨大鸿沟,“比赛时间是4个小时,我们整整做了6个小时,发现真是一块难啃的骨头。”

作为老师,毛亚峰和王晓君平时专精于自己的技术领域,还有很大一部分精力放在教学管理上,备战之初都颇感吃力,但也被艰巨的挑战激发出强烈的斗志。“大赛要求选手横跨4个模块,整理千头万绪

的专业知识,在比赛现场争分夺秒。”于是,初次尝试受挫之后,毛亚峰和王晓君开始了两个月的特训。

在反复打磨中实现蜕变

由于工作忙碌,平时,毛亚峰和王晓君会从傍晚开始,利用休息时间练习,往往要持续到次日凌晨1点。今年国庆期间,他们主动放弃假期,从早上8点开始,全天候刻苦训练。“先花8小时做两遍,再根据发现的问题回炉重造,不知不觉就到深夜了。”王晓君说,从10月开始,两人火力全开,红茶、奶茶、咖啡轮番上阵。

随着练习的深入,他们很快掌握了比赛要求的相关知识,开始在提高操作效率上做文章。在这个过程中,毛亚峰发现,应对比赛不能只靠蛮力,还需要持续优化工作方式,将分工安排得更加合理。

“因为赛场上工具只有一套,一个人使用的时候,另一个人就要见缝插针地做其他工作。”毛亚峰介绍。

“一起大致接好线之后,毛老师会继续细化接线工作,我则要回到网络配置的优化中。最后,我们俩再一起进行调试,一項一项对照要求核查各个功能的实现。”王晓君说,这套分工的形成是不计其数的实践换来的,直到赛前一周,两人才在反复调整中摸索出了“最优解”。

比赛当天,毛亚峰和王晓君配合默契,尽管遇到了网络连接等突发状况,还是将操作流程控制在了3个小时左右,留出了充足的时间进行调整。最终,他们又好又快完成赛项操作,顺利地摘得金牌。

“接下来,我们会将这次的成功经验带到后续的教学指导工作中,助推更多学生在竞赛舞台绽放光彩。”毛亚峰说。

省高院发布2023年 浙江法院金融审判工作报告 收案数、结案数 双双走低

本报讯 记者胡翀报道 近日,浙江省高级人民法院召开新闻发布会,介绍2023年浙江法院金融审判工作总体情况,并发布了2023年浙江法院金融审判工作报告和十大典型案例。

工作报告中详细介绍了我省金融审判工作收案数据和地域分布情况、案件类型、一审涉诉情况、结案标的额和结案时间等情况。

省高院相关负责人介绍说,近年来,浙江法院建立了审判组织和审判人员职责清单;在案件办理中对控股股东、实际控制人等特殊主体的商事行为进行严格审查,准确识别相关主体通过关联交易、资金流转、权利滥用等形式将债务转移企业的不法行为;对个别金融产品可能引发的群体性风险,提前介入指导;主动对接金融监管部门,建立金融审判与金融监管协同机制;持续推进金融审判专业化建设,组建金融审判人才库。多措并举,维护金融秩序和安全、保障金融消费者和中小投资者合法权益、推动金融纠纷高效多元化解。